

上海之夏新玩法：博物馆不眠夜

上海博物馆将连开7天168小时，创全球博物馆纪录



馆内人气火爆。周菲 摄(图源:上海黄浦官方微信)

本报讯(宣晶)一场持续168小时的“博物馆不眠夜”即将开启，“金字塔之巅：古埃及文明大展”8月17日收官前一周，上海博物馆推出全国乃至全球博物馆业的首次创举——“我们将连续7天168小时打开博物馆大门，让观众在深夜凌晨都可以走进展厅；同时举办丰富多元活动，推动文旅商展深度融合，撬动城市综合消费。”上海博物馆馆长褚晓波说。

“金字塔之巅：古埃及文明大展”闭幕前一周，上海博物馆不仅连续开放168小时，并将于8月11日、8月17日举办两场嘉年华活动；增设74元的深夜场特价票，每场3000张。活动期间，博物馆一楼的“金字塔之巅：古埃及文明大展”三个展厅、二楼的“消失的法老：胡夫金字塔沉浸式探索体验”展厅将全天开放。“以往大展结束前夕，都是人流暴涨的高峰期。不少观众有搭‘末班车’的习惯，却容易错过最后的观展机会。”据褚晓波透露，“金字塔之巅：古埃及文明大展”一周的参观预约已基本排满，后续几周的周末预约几乎满员。在这168个小时里，上博文创商店、幼韵轩茶室都将持续开放，满足观众的休闲和购物需求。

“博物馆不眠夜”期间，上博将推出新书发布、精彩节目、夜间外摆、致敬短片、

沉浸互动、参观指南、文创促销等特色活动。精彩节目演绎文明对话。嘉年华期间，上海博物馆将呈现“众神NPC”巡游、埃及鼓表演、埃及舞蹈、单人艺术造型杂技表演、音乐剧《阿依达》经典唱段、近景魔术表演等节目。8月11日，新书《金字塔在中国：古埃及文明大展炼成记》将在嘉年华现场发布。本书深度聚焦展览从筹备到呈现的全过程。8月13日，上博将联合译林在上海书展举办新书分享会，由华为阅读推出的电子书将同步上线。

据悉，“夜探上博·纵享奇妙之旅”还将推出夜间户外市集摆摊活动。8月11日至17日，在人民广场南门室外广场，上博将携手光明邨、老大昌、红房子等老字号品牌，甄选200余款商品，以优惠价格开展试吃、试玩、互动游戏等活动。

为了保障168小时连续开放在大客流情况下能够顺利进行，上博制定了一系列保障措施。据上海博物馆副馆长黄河介绍，馆方在安排职工排班上岗的同时，还与第三方人员签署协议书，严格执行法律规定执行协同保卫、保洁等工作；招募馆内、馆外的志愿者参与活动；安排驻场医护人员24小时轮班驻场，全方位、全时段保障观众参观安全。



游客在观展。周菲 摄(图源:上海黄浦官方微信)

开设更多线路，覆盖更多区域，打造全国首个银发旅游列车专属始发站 四川瞄准“银发旅游”增开“熊猫旅游列车”

特色旅游专列“熊猫专列·安逸号”年内将增开10趟线路，覆盖粤港澳大湾区、新疆等地，并计划投资打造多列新专列。未来将深化“铁路+旅游”模式，开发“双遗体验”“美食之旅”等主题线路。这是笔者7月31日从四川省人民政府新闻办举办的新闻发布会上获悉的。

发布会上，四川省旅游投资集团有限责任公司副总经理汪宏介绍，截至2025年5月，“熊猫专列·安逸号”开行了涵盖省内外9条线路共38趟次，接待游客15051人，上座率95%以上；2025年升级改造后开行新疆专列上座率达100%。

发布会还透露，《做优银发旅游列车 促进服务消费发展行动方案》(以下简称《行动方案》)已于7月8日正式印发。四川将依托丰富的“农商文旅体康”资源，发挥铁路网络优势，着力构建多层次银发旅游列车产品体系，突出特色品牌塑造，其中“熊猫旅游列车”是核心发展目标，瞄准“银发旅游”，将成都安靖站打造为全国首个银发旅游列车专属始发站。

中国铁路成都局集团有限公司副总经理刘志新表示，2024年，四川共开行旅游列车310列，发送旅客17.7万人次，其中60岁及以上游客占比76.5%；2025年，已开行159列，发送游客

15.2万人次。成都局集团将按照品质型、舒适型、普惠型三个梯级创建银发旅游列车产品体系，目前正在按照“差异化定位、标准化管理”的思路，构建“熊猫专列”和“锦绣山河”两大品牌体系。其中，“熊猫专列”定位品质、舒适型，在第一代“安逸号”、第二代“什邡号”、第三代“成都号”的基础上持续升级服务品质；“锦绣山河”定位为普惠型，已推出第一代“岷江号”，与“熊猫专列”形成互补，覆盖不同消费层级的需求。成都局集团还将持续优化车辆硬件、丰富产品设计、提升服务品质，包括建立专业乘务团队、安排随车医护、丰富列车文化生活等。

针对银发游客的特殊需求，四川省文化和旅游厅副厅长李阳春表示，四川省文化和旅游厅将重点优化站景交通衔接，推动常态化开行接驳公共交通；推动景区对老改造，完善无障碍通道、医疗急救等设施；鼓励文艺团体、非遗代表性传承人“进景区、上列车”，丰富文旅体验。

《行动方案》明确，到2027年，力争“熊猫旅游列车”累计开行数量不少于200列，游客数量不少于6万人次，开行数量和旅客运输量保持全国第一方阵，成为四川旅游消费的标志性名片。

(综合人民网、川观新闻)

中国科技馆2025级“小小志愿者”暑期“上岗”

“小朋友们，你们知道航天员在空间站是如何工作和生活的吗？”7月30日上午，中国科技馆“空间站的一天”展项前，10岁的“小小志愿者”王子星，用清亮的童声为小观众们讲解起了微重力环境下航天员的日常。

当天，中国科技馆2025级“小小志愿者”正式“上岗”，利用暑假时间，为到馆参观的公众提供科普讲解服务。

据介绍，今年“小小志愿者”活动共有3800余名8至11岁的少年儿童报名参加，最终有200名学生成功入选。7月30日至8月17日期间的每周二至周日，小志愿者们都将在儿童科学乐园为观众进行讲解。暑期过后的周末和节假日，观众也会在展厅看到他们的身影。

自2007年创办以来，活动始终以提升青少年科学文化素养、弘扬志愿服务精神为宗旨，引导青少年走进科技馆，深度参与科普实践。至今，已有2000余名小志愿者在展厅为观众服务，深受广大青少年和家长的欢迎。

与此同时，部分优秀小志愿者经过选拔成为“红领巾讲解员”，参与到科学家精神主题宣讲、“科技馆里的思政课”等多项重大科普活动中，成为传递科学知识、展现新时代青少年蓬勃朝气与创新活力的闪亮名片。

(记者 温竞华)

据新华社北京7月30日电

2024浙江文化和旅游总评榜发布

解锁“浙”里文旅的无限魅力

本报讯(林婧)7月30日，2024浙江文化和旅游总评榜“万物”文旅市集在衢州市常山县北门历史文化街区开启。当晚，2024浙江文化和旅游总评榜发布典礼同步举行，127个上榜项目精彩亮相，共同解锁“浙”里文旅的无限魅力。

笔者获悉，2024浙江文化和旅游总评榜以“文旅生万象”为主题，聚焦过去一年中浙江文旅游业涌现的新赛道和新场景。桐庐县、长兴县、安吉县等入选浙江十大宝藏古城；杭州市建德市大慈岩镇新叶村、杭州市桐庐县富春江镇石舍村、宁波市象山县晓塘乡黄埠村等10个村落入选浙江十大治愈系古村落。此外，浙江十大好玩的工厂、浙江年度文旅宣推创新策划案例、浙江年度高能景区等榜单也在典礼上揭晓。

2024年的浙江文旅，呈现出多样化、个性化和品质化并存的市场格局。一些小而精、小而美、小而暖的文旅新业态，在数智浙江特色的加持下更加鲜活生动。

江苏无锡首届船菜文化节启幕 “烩”一道道文化佳肴

本报讯(房雅雯)暑热正浓，无锡惠山古镇飘起阵阵船宴香。近日，随着江苏省非物质文化遗产太湖船菜传承基地正式落户惠山古镇，无锡首届船菜文化节同步启幕。

梁溪脆鳝、脆皮银鱼、清蒸白鱼……尊贤楼里，太湖画舫上摆出乾隆宴、东坡宴等非遗主题船宴，将历史名人与太湖船菜的故事“烩”成一道道文化佳肴，百年船灶模型与“活水吊鲜”的技艺展示，令在场食客惊艳不已。太湖船菜被誉为无锡菜的杰出代表，是无锡菜中本帮、船菜、京都菜三大构成之一，承载着无锡人依水而生的文化基因，其精髓就在于“水”“船”“菜”的融合共生。

“本届船菜文化节着力打造沉浸式美食品验，将千年船宴摆上百姓餐桌，推动船宴技艺破浪新生。”无锡市烹饪餐饮行业协会会长陈为民介绍，无锡将成立太湖船菜研究中心，通过制定太湖船菜点团体制作标准，让更多人参与其中，为太湖船菜技术创新及传承提供有力支撑。

广西贺州市 文旅解暑有“凉”方

本报讯(夏晓云 赵文希)今年以来，广西贺州市依托独特的生态禀赋和经营主体积极的智慧应变，将酷暑的痛点转化为全天候、多场景的清凉服务。其中，贺州丰富的山水资源成为吸引游客的“金字招牌”，以“清凉经济”为特色的旅游产业表现亮眼。

“依托姑婆山国家森林公园、十八水原生态景区等高森林覆盖率景区，贺州推出夏日戏水季活动，成功吸引粤港澳大湾区及周边游客，让游客在青山绿水间体验清凉消暑乐趣。”贺州市文化广电和旅游局信息科科长冯飞说。

据统计，7月以来，贺州市重点避暑景区游客接待量同比上涨58%，“清凉经济”已成为该市文旅产业新的增长极。